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Наръчникът по строително право е първи по рода си опит за систематизация на 
материята, с акцент върху практическите проблеми пред участниците в строителния 
процес и намиране на подходящите решения. Изданието е ценен ресурс за 
професионалисти в областта на строителството. В 15 отделни теми са изследвани 
въпросите на договора за строителство и утвърдените форми на строителни договори, 
правата и задълженията на участниците в строителството, изменение на договора, 
отговорност за неизпълнение, разрешаване на спорове и др., като са дадени практически 
решения на голям брой реални проблеми. 

Авторският колектив включва членове на сдружение с нестопанска цел „Българско 
общество по строително право (www.bscl.bg). 

Строително инвестиционният процес може да бъде разглеждан от няколко различни 
гледни точки, като: 

- а) процес по влагане на парични средства с цел създаване или 
подобряване на качествата на налични дълготрайни материални активи (сгради и 
съоръжения); 

- б) процес по изпълнение в технологична последователност на 
строително-монтажни работи по изграждане на строителния обект („фактическо 
строителство“); 

- в) последователност от административни производства по 
разрешаване на строителството, текущ административен контрол по 
изпълнението му и въвеждане в експлоатация на готовия строеж; 

- г) система от договорни правоотношения, свързани със 
сключването и изпълнението на договорите между участниците в 
строителството. 

Спецификите на строителството като източник на повишен риск от увреждане на 
общественото здраве, имущество, околна среда и природни ресурси, е причината 
законодателят да подчини строително инвестиционния процес на административно 



регулиране чрез разрешителните режими, уредени в ЗУТ – производството по издаване 
на разрешение за строеж и производството по въвеждане в експлоатация на готовите 
строежи чрез издаване на разрешение за ползване или на удостоверение за въвеждане в 
експлоатация1. В защита на обществените интереси е въведен и административният 
контрол, който се осъществява по време на фактическото строителство. С този текущ 
административен контрол са натоварени както държавни и общински органи и служби, 
така и консултантът (чл. 168 и чл. 169б ЗУТ). 

В действащото законодателство е скрепен принципът на уреждане на 
взаимоотношенията между участниците в строителството посредством договори. 
Подготовката, сключването и изпълнението на системата от договори за реализацията 
на инвестиционното намерение, крие сериозни предизвикателства, особено в случаите, 
когато инвестирането в строителен обект не е основния предмет на дейност на 
възложителя. Липсата на опит или непознаването на законовите изисквания, обаче, не е 
извинение за възложителя, както в случаите когато инициира строителството с цел да 
придобие собствеността върху готовия строеж и да го експлоатира за свои (или 
обществени) нужди, така и в случаите, когато инвестицията е с търговска цел. 

Със съставянето наръчника си поставихме за цел да „въведем“ възложителите и всички 
останали участници, в основните положения на строително инвестиционния процес. 
Затова в съдържанието на отделните раздели читателят ще срещне както 
общотеоретична информация относно съдържанието на договорите в строителството и 
тяхната правна характеристика, така и добри практики и съвети за разумно 
разпределение на правата и отговорностите между участниците в строителството.  

Изданието не претендира за изчерпателност, а се стреми към създаването на връзки и 
разяснения, които да улесняват практическото прилагане на правната уредба в 
строителството.  

Целевата аудитория на книгата са практикуващи юристи, ангажирани с подготовката и 
изпълнението на договорите в строителството, експерти в специализираните държавни 
органи – в структурите на МРРБ и ДНСК, в областните администрации, общините и 
кметствата; специалистите в корпоративните структури – инвеститори, консултанти, 
проектантски звена, строителни предприятия; специалистите на свободна практика – 
предприемачи, проектанти, както и граждани, проявяващи интерес към строително 
инвестиционния процес.  

Изданието е съобразено с действащата нормативна уредба към 28.02.2021 г. 

 
 
 
 
 

																																																								
1	 В строително инвестиционния процес на лицензионен режим се подчиняват само дейностите по 
осъществяване на технически надзор на съоръжения с повишена опасност и проверка на средства за 
измерване. Виж т. 20 от приложение № 1 към Закона за ограничаване на административното регулиране 
и административния контрол върху стопанската дейност.	
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